СОЗВЕЗДИЕ ПАМЯТИ

Откуда появился Маленький принц? Он прилетел с планеты, «которая была чуть больше его самого». Такая маленькая, что «если идти все прямо да прямо, то далеко не уйдешь». И называлась она Астероид Б-612.

. Но, предположим, встреча с Маленьким принцем—это эсего лишь плод фантазии Сент-Экзюпери, но ведь такие планеты-астероиды действительно существуют в Солнечной системе. Их уже открыто советскими и зарубежными астрономами более трех тысяч. И у каждой—свое имя. Когда-то первооткрыватели присваивали малым планетам имена античных богов. Сейчас мифические герои уступают место реальным.

116

Саманта, Хейердал, Луначарский, Горький, Островский, Декабрина, Каверзнев, Владвысоцкий Байконур, Спартак эти имена носят теперь планеты, открытые крымской группой астрономов. Н. Черныхом, Л. Журавлевой, Т. Смирновой, Л. Черных. На днях в Московском доме ученых состоялся торжественный вечер, посвященный вручению почетных свидетельств о присвоении планетам. названий малым Для каждого сидящего в зале это был и вечер памяти, потому что не было среди собравшихся тех, кто свои имена подарил звездам.

...Гаснет свет, и с помощью слайдпроектора мы возвращаемся в совсем недавнее прошлое. Вот маленькая Саманта среди своих друзей в Советском Союзе. Пионерский лагерь «Артек»: с добродушной удыбкой американская школьница протягивает свою руку всем детям планеты. Встреча с московскими школьниками во Дворце пионеров имени Ю. А. Гагарина. Казалось, их дружба продлится многие годы. Но не стало на Земле Саманты... И только маленькая звездочка, засиявшая между орбитами Марса и Юпитера, неустанно напоминает нам о первой ласточке мира.

Будто с экрана, на сцену большого зала Дома ученых выходят советские друзья Саманты Смит: Катя Лычева, Миша Соколов, Таня Никитина. Они сегодня подхватили эстафету мира. Они вместе со своими сверстниками складывают и поют песни о Саманте, посвящают ей рисунки.

В этом году планета Саманта — самая юная во всем созвездии — пройдет свой путь в Солнечной системе на ближайшем расстоянии от Земли...

Не только кадры фотодокументов хранят память об ушедших героях. Словно дыхание прошлого века пронеслось по залу, когда вручалось потомкам декабристов свидетельство о присвоении одной из малых планет имени Декабрина.

— Как даются названия планетам?—этот вопрос я задала члену крымской группы астрономов Л. Черных.

- Дать имя планете первооткрыватель может только после присвоения ей постоянного номера. И выбор его - не такое уж простое дело. Есть чисто технические ограничения. Например, название должно состоять из одного слова и включать в себя не более шестнадцати знаков латинского алфавита. Прежде всего, называя планету, мы основываемся на личных симпатиях. Но всегда помним, что в открытие любой из планет вложен труд очень многих ученых; поэтому имя, данное звезде, должно быть дорого каждому.

Планеты, названные в честь видных исторических деятелей, крупных ученых, писателей, артистов, становятся символом нашей памяти. В течение всего вечера астрономыпервооткрыватели передавали на вечное хранение почетные свидетельства в семьи тех. чьим именем названы звезды: дочери А. В. Луначарского Ирине Анатольевне, жене Н. А. Островского Раисе Порфирьевне, внучкам А. М. Горького — Дарье Максимовне и Марфе Максимовне...

Второе отделение вечера целиком было посвящено памяти Владимира Высоцкого. Зал встал и долго-долго аплодировал, приветствуя поднявщуюся на сцену мать В. Высоц-

кого Н. М. Высоцкую.

— О том, что одна из планет носит имя Володи, я узнала два года назад, -- сказала Нина Максимовна. — Совершенно незнакомый человек прислал мне каталог открытых малых планет, где на 115-й странице прочитала: «Планета № 2374 — Владвысоцкий, популярный артист и певец». В то время еще сильно кровоточила душевная рана, нанесенная смертью сына. Я написала письмо со словами благодарности первооткрывателю Л. Журавлевой. Так завязалась переписка. И дружба. Л. Журавлева сообщила мне. что двадцать третьего января этого года произойдет очередное сближение планеты Владвысоцкий с Землей (почти в день его рождения!) Я была в планетарии. Видела Володину звезду.

...Звезды на груди героев, звезды на обелисках. Звезды над нами, высоко в небе. Между ними так много общего. Они несут свет всем иду-

щим по земле.

T. HEB3OPOBA.